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Stadtwerke zwischen Wettbewerb und 
Daseinsvorsorge 

Die Ergebnisse einer Untersuchung zu den Perspektiven von
 

Sladtwerken vor dem Hinterqrund dar Interoependenz von
 

Wettbewerb und Daseinsvorsorge in einem regulierten Markt­

umfeld hat das FiWi Leipzig - FinanzwissenschalVlnstitut fO r
 

bffentiiche Finanzen und Public Managemenl- im vergange­


nen Jahr vorgelegt. Auloren der Studie sind Prof. Dr Thomas
 
Lenk und Dipl. -\lIN Oliver Rottmann. Von den befragten 835
 

Stadtwerken und kommunalen Versorgungsunternehmen ant­


worteten 136 (in der Auswertung wurden 135 berucksichuqt).
 

Die wesentlichen Resullate stellen wir hier vor und verweisen
 
ansonsten auf die im Internet zugMgliche Vertiffentlichung
 

(s .u.). Abschlief1end rnachen wir noch kurz auf die Ergebnisse
 

emer VKU-Umfrage aufmerksam.
 

Rechlsformen
 

Von 135 Sladtwerken bzw. kommunalen Versorgungsunter­

nehmen firmieren 91 in dar Rechtsform der GmbH, 19 als Ei ­


genbetrieb, 12 als Aktiengesellschaft (AG), sechs ets GmbH &
 
Co. KG und drei als lweckverband; jewells ein Untemehmen
 

wird als eigenbetriebs~hnliche Einrichtung bzw. AG & Co , KG
 

gefOhrt. lwei Unternehmen machten keine Angaben ,
 

Anteilseiqner
 

Die meisten Gesellschaften (110 von 135 Antworten) werden
 

ausscbnefslich von einem kommunalen Antailseigner gehalten.
 
Bei zw6lf Unternehmen sind es zwei, bei visren drei und bel
 

fOnfen mehr ets drel Antellseigner. Keine Angaba machten vier
 

Untemehmen. 76 von 135 Unternehmen befinden sich zu 100
 

Prozent In kommunaler Hand, be i 51 halt die kommunale Se ite
 

elne Mehrheil der Anteile (uber 50 Prozent) , bei sieben liegt die
 

kommunale Beteiligung zwischen 25 und 50 Prozent, bei einem
 

Untemehmen unter 25 Prozen\.
 

Von den 135 Gesellschaften verfugen 36 Ober eine uno 22
 

Ober mehr als eine private Beteiligung, davon 16 mit zwei und
 

jeweils drei mit drei bzw. mehr als drei privaten Beteiligungen.
 

Hera usforderungen
 

Ais bedeufendste Herausforderungen seit der Energiemarkt­


liberalisierung 1998 gelten den Unternehmen das veri! nderte
 
rechtliche Umfeld sowie das veranderte marktseitige, sodann
 

das produlctseitige Verhalten der Wettbewerber. Fur die Zu­

kunft sehen sie sich jedoch mehrheitlich mit einem veranderten
 
marktseitigen Verhallen der Wetlbewerber konfrontiert . Ais be­


deutende Herausforderung gilt vielen Unternehmen auch das
 
veranderte rechtliche Umfeld; wenigeT Nennungen erhielt das
 

produktseitige Verhallen der Wettbewerber.
 

Untemehmensstrategie
 
Die meisten Unternehmen stellen sich als Anbleter regionaler
 

Infrastrukturdienstleistungen auf ; viele bevorzugen eine "Multi
 

Utility"-Strategie. An dritter SteUe lag die Expansionsstrategie,
 
die auf das Wachstum des Untemehmens setzt ,
 

42 Prozenl der Unternehmen richten ihre unternahrnsnsstra­


tegischen Ziele je nach GescMftsbereich uno Wettbewerbssi­


tuation an der Daseinsvorsorge oder dem Wettbewerb aus. 37
 
Prozent orientieren slch starker am Wettbewerb, 20 Prozent an
 

der Daseinsvorsorge. 41 Prozent sehen fOr ihr Unternehmen
 
keine Problema aufgrund der Interdependenz von Daseinsvcr­

sorge und Wettbewerb, 37 Prozent sehen sich mit Problemen
 

hinsichtiich unterschiedlicher, vom jeweiligen Geschaftsbereich
 

abhangiger Rah menbedingungen konfrontiert.
 

Relevanz dar Ertragslage fi.lr Kommune
 

Mehr als 60 Untemehmen betrachten sich als Eionahrne­


instrument der Kommune; fUr fast 80 Unternehmen spielt de­

ren Ertragslage eine grol1e Rolle fOr den kommunalen Haus­


halt und das kommunale Dienstleistungsangebot. Insofem is!
 

in diesen F~lIen eln nicht unerheblicher Einlluss der Gemein­


den auf die Unternehmen und ihr Hanoeln zu unterstelten AI­

lerdings gaben die me isten Untemehmen an, dass hier keine
 

fiskalische Relevanz bestehe, sondern allein das ausreichende
 

Dienstieislungsangebot fOr den BOrger entscheidend sei . Bei
 

fast 40 Unternehmen ist eme abgestimmte Strategieentwick­

lung mit der Kommune schwierig.
 

Chancen und Risiken
 

Ein Grol1teH der Unternehmen sieht seine wesenllichen Chan­


cen in der Entwicklung und im Ausbau neuer Geschaftsberei­

che . Favorisiert werden darOber hinaus auch Expansionsrnoq­

Iichkeiten durch Kooperalionen oder Obernahmen und die
 
Produktentwicklung .
 

Als dominante Risiken gellen deuthch das rechtllche Umfeld,
 

d.h. (EU-)rechtliche Rahmenbedingungen, insbesondere in der 

Anreizregulierung, die Beschaffung (Marktpreise) sowie eine 
zunehmende Senslbil ltat der Kunden, die sich in der Bereit­

schaft aul1ert, bei steigenden Preisen den Anbieter zu wech­

seln. Der Klimapolilik wird eher geringes Risikopotential at­

testiert. Liquiditiits· und Ertragsrisiken werden hauptsEichlich 

durch schrumpfende Gewinnmargen sowie durch den aus ge­
selzlichen Regelungen resultierenden finanziellen Mehrauf­

wand erwartet, Ausfallrisiken insbesondere durch wlrtschaftli­

che Schwierigkeilen von Geschaftspartnern bzw. Kunden, etwa 

infolge von Forderungsausfallen. Operationelle Risiken sehen 
die weitaus meisten Unternehmen wiederum besonders in 
rechtlicher Hinsicht. 

Risikomanagementsystem
 

Fast aile Unternehmen verfUgen Ober ein Risikomanagement­


system, das Oberwiegend aUe wesentlichen Prozesse im Un­

ternehmen erfass!. Ole Mehrheit nutz! ein Risikohandbuch, d ,h.
 
einen Leitfaden mit umfassender Darstellung des Risikopro­

zesses, das aber bei immerhin 40 der Unlemehmen bislang
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noch nicht eingefOhrt wurde. Die Risikokontrolle obliegt meist 

der Unternehmensleilung. oft auch einem speziell fOr das Risi­

komanagemenl zustandigen unternehmensintemen Bereich 

und wen iger Mufig den Gesellschattergremien. 

Privatisierung und Rekommunalisierung 

Die Mehrheit der Unternehmen (70 Prozenl) will in den korn­

mandan fOnf Jahren die Gesallschafterstruktur weder in Rich­

tung Privatisierung noch in Richtung einer Rekommunalisierung 

verandern . Gegen eine Anderung der Gesellschafterstruktur 

wird mehrheitflch die eigene starke Position am Markt geltend 

gemacht. Sollte dennoch in lukunft eine Anderung der Gesell­

schafterstruktor in Frage kommen, konnen sich die meisten Un­

ternehmen (57 Prozenl) eine inlerkommunale lusammenarbeit 

vorstellen , 22 Prozent eine Rekommunalisierung und nur zwol! 

Prozent eine (Tell- }Privalisierung. Von einer (Ta il- )Privatisie­

rung werden insbesondere Effekt iviHlts- und Effizienzvortelle. 

aoer aucn eine Erschliel1ung privaten Kapitals zur Haushalts­

sanierung erwartet, wohingegen eine Rekommunalisierung den 

kornrnunalen Einnuss wahren soil. Von einer interkommunalen 

Kooperation versprschen sich die meisten Unlemehmen vor­

nehmlich Effizienzvorteile bzw . Synergieeffekte, aber auch Ef­

Iektivilatsvortsile (d.h. die liele lassen sich besser erreichen) 

sowie eine Teilung dar InvesliUonsrisiken. Eine interkommuna­

Ie 2usammanarbeil bzw. elne Teilprivatislerung kann sich die 

Mehrheit der Unternehmen vor allem in den Bereichen Nett 

und Beschaffung/Handel sowie im kaufrnannischen Bereich 

vorstellen , weniger bei der Erzeugung. 

Auswirkungen der Entflechtung 

FOr die Mehrzahl der Untemehmen toM die rechtlJche Ent­

f1echlung (legal unbundling) zu zusatzlicbem Anpassunqsauf­
wand und zu Transaktionskosten, aufserdern zu einer htiheren 

Kornplexitat der Gaschaftsprozesse. Auch der Verlust von 

Synergien wird geltend gemacht sowie ein ges1iegener Pta­

nungsaufwand . 71 Prozent der Unlernehmen gaben an, kein 

Anlageverm6gen oder Personal ubertragen zu haben . 

Auswirkungen der Anreizregulierung 

Ein GroP..teil der Unternehmen sleht zusalzliche Berichts- und 

Dokumentalionspflichlen auf sich zukommen sowie sinen ho­

hen organisatorischen und finanziellen Aufwand. Oberdies be­

rOcksichligt ihrer Ansicht nach die Regulierung nicht die tat­

sachlich anfallenden Kosten. Hinsichtlich der Nelze wird mit 

Stabilit~ts- und Qualitalsverluslen gerechnet (allerdings konn ­

len etliche Unternehmen diesen Sachverhall noch nicht hinrei­
chend baurtailen). Die meisten gehen nlcht davon aus, dass ­

wie yom Gesetzgeber angeslrebt - die Energiepreise sinken 

werden. Ober SO Unternehmen glauben nicht. dass die Netz­
entgelte die Erhaltung des Netzes sicherslellen kbnnen, was 

ein ahnl(ch hoher Anteil der Untemehmen Ireilich noch nicht 

beurteilen kann. 0ber 120 Unlernehmen befOrchteten Gewinn­
n)ckg~nge aufgrund der Anreizregulierung. denen die meisten 

pwc:public serviceslJunl 2010 

durch Abbau des Personalstands sowie durch eine Reduzie­
rung des Materialaufwands begegnen wollen . 

ZukOnl1ige Entwicklung 

Die weilaus melslsn Unternehmen favorisieren sine Differsn­

zierungsstrategie, mit der sich das eigene Unternehmen von 

anderen Unternehmen aus Verbraucher-fKundenperspektive 

abzuselzen versucht, und zwar entweder mil dam Image eines 

regionalen Infrastrukturdienslleisters bzw. einer starken Marke 

oder durch den Ausbau qualitativ hochwertiger Dienstleistun­

gen. Wesentlich weniger Unternehmen streben eine KoslenfOh­

rerschaft an, die sie in Kooperation mit anderen Unlernehmen 

versuchen wurden zu erreichen. Knapp 70 der Unlernehmen 

gehen davon aus, dass die lahl der Stadlwerke deuUich ab­

nehmen wird und sich durch Konzenlrationsprozesse und Fu­

sionen gr6l1ere Einheiten bllden werden. 

Die vollst~ndige Studie des FiWi Leipzig sow ie weitere Verof­

fentlichungen des Instituts stehsn im Internet (http://www.uni. 
leipzig.de/fiwi/KompelenzzenlrumIKompetenzzentrum.php) zur 

Verfugung . 

VKU-Umfrage bei Stadtwerkekunden 

Ergl!:1nzend zu den Ergebnissen der vom FiWi Leipzig durch­

gafOhrten Untersuchung sei auf ein Wr die Stadtwerke erfreuli­

ches Umfrageergebnis hingewiesen. Nach einer vorn Verbano 

kommunaler Untemehmen (VKU) in Auflrag gegebenen Erhe­

bung, bei der im Sommer 2009 eintausend Hausbattskcnden 

befragt wurden, sprachen 81 Prozenl den Stadtwerken ihr 

Vertrauen aus, 92 Prozent der Befragten halten stefUr zuver­
lassiq, und 91 Prozent sind mit der Gesamtleistung der kom­

munalen Unternehmen zufrleden (vgL die Pressemitteilung 

46/09, www.vku.de). Mehrheitlich (70 Prozent) lehnen die Be­

lraglen eine Privatisierung komrnunaler Untemehmen ab o 

Antworten auf die Fraga .Welcher der folgenden Institutionen wOrden 
Sie eher Vertrauen entgegenbringen?": 

MUche Stadtwerke 81 % 
Sparkassen 65 % 
Gewerkschaften 45 % 
Banken 36 % 
Median 36 % 
Grol!.untamehmen, Konzeme 26 % 
Politiker 14 % 
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